

# 涉嫌钱权交易 日本农林水产大臣自杀身亡

## 事件 农林水产大臣宿舍自杀

“我们已确认松冈利胜死亡。”日本内阁官房长官盐崎恭久在当天下午的新闻发布会上宣布死讯说,“我们对此深表哀悼”。日本共同社报道,松冈原本要出席 28 日下午 1 时 40 分召开的参议院预算委员会会议,但他迟迟没有从位于东京都港区赤坂二丁目的议员宿舍出发。

松冈的秘书当天上午 10 时左右(北京时间 9 时)还在议员宿舍内见过松冈本人,并与其交谈,没有发现异常。12 时 18 分左右,他的秘书和一名警卫再去他房间时,发现松冈已在客厅上吊自杀。救护人员赶到现场时,松冈的心脏已停止跳动,随后他被紧急送往庆应大学附属医院抢救。下午 2 时,医院宣布确认松冈死亡。

据日本《每日新闻》报道,松冈在宿舍内将一根绳的一端系在门的合页上,利用绳子的另一端上吊自杀,

屋内还留有一封遗书。

盐崎说,警方仍在调查松冈死因,目前还没有正式证实他是自杀身亡。如果自杀事实得以确认,松冈将是日本二战以来第一位在任期间自杀的内阁大臣,也是 1998 年以来首位自杀的国会议员。

松冈死讯震惊日本朝野。在松冈自杀的议员宿舍大楼前,警方拉起数道黄色警戒线,近百名记者把入口附近围得水泄不通。

日本首相安倍晋三神情严峻地出现在镜头前。他说,尽管松冈因政治资金丑闻被置于议会质询的“强大火力”中,但他依然继续“发挥特长”。安倍表示对松冈之死感到“非常失望”。

内阁官房长官盐崎稍后宣布,环境大臣若林正俊将临时代理农林水产大臣职责。他表示,由于事发突然,政府尚未决定松冈的继任人选。



松冈利胜



警方封锁松冈居所周边地区 本报传真图

## 内情 生前卷入多起经济丑闻

尽管警方没有透露松冈遗书内容,政府官员也没有说明他自杀的原因,但日本媒体多指向松冈涉及的种种丑闻。

现年 62 岁的松冈来自日本南部熊本县,大部分职业生涯在农林水产省度过,1990 年首次当选国会众议员,此后 6 次当选。去年 9 月,他被安倍任命为农林水产大臣,首次进入内阁。

松冈自上世纪 90 年代后期以来,就屡遭涉嫌政治资金丑闻的指控。1998 年 8 月,北海道一家建材公司塞给松冈 200 万日元,希望松冈能在当时的林野厅帮助游说,松冈 2002 年承认收过钱,但否认帮人游说。

进入安倍内阁后,松冈更是不时曝出新的政治资金丑闻。松冈的资金管理团体在无需缴纳房租和水费的议员会馆内设置事务所,但在截至 2005 年的 5 年期间,每年将 2000 万日元(约合 16.5 万美元)以上的事务所费和水电取暖费列入政治资金收支报告。此事在国会遭反对党追究时,松冈百般推托,辩称将依法处理。

松冈的最近一起丑闻涉及农林水产省下属机构的内部招标和政治捐款。松冈的政治资金团体接受了承接农林水产省下属机构建设项目的有关团体的政治捐款,但却没有记入政治资金收支报告。日本执法部门上周逮捕了两名卷入这一丑闻的政府官员。

另有日本媒体上周报道说,松冈利胜曾接受日本商人的政治捐款,干一些非法权钱交易,数额高达 1300 万日元。尽管松冈利胜对此断然否认,但日本国会却要求他在 5 月 28 日下午当面接受质询。

此外,就在松冈自杀前一天,东京地方检察厅特别搜查部以违反垄断法为由,搜查了 4 家涉嫌上述招标丑闻的公司。而据《朝日新闻》报道,东京检方的搜查触角已深入到松冈家乡熊本县所在的建设公司,相关人士揣测,搜查很快将波及到松冈本人。

## 影响 安倍政权面临严峻考验

无论动机如何,内阁大臣自杀无疑将对安倍政权带来消极影响。在松冈屡屡曝出政治资金问题时,安倍一直为松冈辩护,说农林水产大臣已经向他报告,所有问题都得到了妥善解决,没有必要将松冈解职。路透社援引日本政治分析人士的话说,松冈丑闻在短期内会影响安倍的形象,但长期影响取决于安倍如何处理这些丑闻。

“很难说会发生什么,这取决于安倍的反应。”国立政策研究大学院政治学教授饭尾润说,“这会使在野党难于继续追查那些丑闻,但这也可能会给人留下一种印象,即确实存在不利内情,以至松冈不得不选择自杀。”

安倍去年 9 月出任首相时,支持率一度达到 70%。但在松冈自杀事件出来前,日本《每日新闻》28 日早间公布的一份民调结果显示,安倍内阁支持率降至 32%,比 4 月同期调查结

果又下降了 11 个百分点,创下安倍执政以来的最低点。而当天传出的农林水产大臣松冈自杀消息更令安倍晋三的政权雪上加霜。

“这会产生严重后果,但目前还很难说,后果会有多严重。”路透社援引一名日本官员的话说。

日本将于 7 月举行参议院选举。路透社说,以安倍政府目前的低支持率,想要保持在参议院的多数优势,安倍领导的执政联盟恐将面临严峻考验。

分析人士说,如果执政联盟失去参院院的多数地位,将导致重要议案在参院受阻,经济改革推迟,引起投资者不安。东洋证券公司高级分析师儿玉胜彦(音译)说:“这将造成重大影响,将使改革延迟,使外国投资者无所适从。”

(王薇 余春雨)

## 松冈自缢事件:朝野震惊 市场反应平淡

□本报记者 朱贤佳

在日本,政府官员如何使用公款一直是一个非常敏感的话题。为防止以公肥私,日本制定了很严的规章制度,但仍阻止不了“蛀虫”私吞或者是挪用公款。最近一段时间,“事务所费用”一词已经成为安倍政府最怕听到的字眼。深陷困境的首相安倍晋三将面临 7 月大考的考验,而他的人气却因频频出错的官员急速下滑。

钱权政治、腐败丑闻并不是安倍政府的“特色”,这与日本政府主导经济的发展模式衍生出来的弊端紧密相关。

### 多名要员涉嫌滥用公款

其实,导致松冈自杀的一个核心问题是公款滥用问题。松冈利胜的“事务所费用”造假案一直是日本各家媒体都在追踪报道的热点。而今年年初,文部科学大臣伊吹文明有关“事务所费用”造假的问题也被曝光。

据报道,伊吹文明的资金管理团体“明风会”在议员会馆中设置了事务所。在 2005 年的政治资金收支报告中,“明风会”称该事务所的费用是 4146 万日元(约合 270 万人民币),而事实上,议员会馆根本就没有房租,报告中提到的房租是位于京都和东京千代田区其他几处事务所的房租。此外,一年 400 万日元(约合 26 万人民币)左右的餐费和参加婚礼葬礼的费用也都算进了事务所费用之中,这些都不在日本总务

省规定的事务所费用范畴内。面对一系列负面报道,伊吹文明的事务所一再强调“只是会计处理时的疏忽”,表示将更改不实之处。

去年年底,日本行政改革担当大臣佐田玄一郎因为政治资助丑闻下台。

另据日本共同社报道,今年 3 月,岛根县出云市的两名议员在考察期间,竟有一半的行程是在旅游。旅游费用大约每人 28 万日元,其中有 18 万日元来自政府的补贴。其实,岛根县议员的这种作风比起东京都乃至日本内政成员的同类违规来说,实在是小巫见大巫。

### 经济发展模式衍生腐败

战后日本经济高速发展的时期,也是政治腐败高发多发的时期。这主要同政府主导的经济发展模式衍生出弊端紧密相关。

日本经济发展的模式不同于美国这样的自由市场经济国家,也不同于德国等注重社会福利的社会市场经济国家,它实行的是政府主导的官商合作的发展模式。在这种模式中,政府制订经济计划和产业政策,同时通过政府补贴、政府合同、发放许可证、价格管制等多种方式诱导企业决策符合国家的发展方向,企业也通过自民党和政府的决策咨询机构影响着政府的决策。政府和企业之间形成一种非常紧密的关系。这种政府主导的经济发展模式既有官商合作共同促进产业发展的优势,同时又容易形成政商勾结的“钱权政治”。

其次,在自民党一党独大的政治生态下,在野党的批评声音很小,难以发挥制衡作用。同时,自民党内派系林立,各派系之间为执掌政权展开激烈竞争。筹集竞选资金的多少和控制地方选票的实力直接决定着各个派系的力量对比。国会中最大的派系同其它小派系通过密室政治和幕后交易来达成协议分配内阁职位。这种派系政治和密室交易构成日本政治的一大特征,同时也是产生腐败交易的重要温床。

第三,对选举政治的法律规范不严密。日本在对竞选资金的筹集和使用的立法方面有意无意地留有漏洞。在自民党操纵下通过的政治资金法规定,企业或个人均可以直接向政客提供一定限额内的捐款,这些捐款不必课税,这为企业购买政治影响大开方便之门。

政治腐败对日本经济产生了消极的影响。上世纪 90 年代的日本经济被称为“失去的十年”,这是因为日本经济面临着严重的结构性问题,需要通过“结构性改革”来加以解决。日本的农业、房地产业、金融业等许多产业长期以来受到保护国内市场的日本政府的小心呵护,积弊甚深。但结构性改革的口号喊了多少年,却很少被付诸实施。原因在于,长期以来形成的官商之间相互勾结的权钱政治体制使得他们之间的利益盘根错节,形成强大的既得利益集团,他们强烈反对任何旨在减少法律保护的改革,这使得不少政治家知难而退。结构性改革因此长期难产。

### 日本市场对此反应不大

总体而言,市场对于松冈报道的反应不大,交投清淡,收高 0.61%。日经指数收涨 106.38 点至 17587.59;东证股价指数则升 0.52% 至 1724.38 点。

东京证交所一部成交额总计为 2.045 万亿日元,较去年 12 月 28 日以来单日成交额最低水平。“日股目前并不是受到国内因素波动。”富国生命投资顾问公司主管 Naoyuki Torii 说。

日本股市后市时段传出有关松冈利胜的消息,导致市场回吐此前部分涨幅,原因是市场担心该消息可能会对首相安倍晋三内阁造成一定负面影响。据介绍,日经 225 指数一旦突破 17700 点至 17800 点附近的阻力位之后,下一步或将再次上探 2 月 26 日创下的年内高点 18300.39 点。

巴克莱首席日本国策策略师小林益久则表示,如果之后公布的经济数据强劲和央行 6 月短观报告证实经济正强劲增长,日本首相安倍晋三支持率的下降可能为日本央行最早在 7 月份加息提供更多的空间。

小林益久指出,7 月参议院选举日益临近,从政治角度而言,麻烦缠身的安倍晋三目前无法有力地反对日本央行的货币政策。他认为,为获得民众对养老金和社保方面的支持,安倍选择此时给日本央行施压显然不明智。事实上日本民众可能希望利率提升,目前 75% 的日本人持有大量的存款。

证券简称:ST 聚酯 证券代码:600259 公告编号:临 2007-030

### 海南兴业聚酯股份有限公司 2006 年年度股东大会决议公告

本公司及董事会全体成员保证公告内容的真实、准确和完整,对公告的虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏负连带责任。

重要内容提示:  
本次会议无否决或修改提案的情况;  
本次会议无新增提案提交表决。  
一、会议召开和出席情况  
海南兴业聚酯股份有限公司于 2007 年 4 月 28 日在《上海证券报》、《中国证券报》上向公司全体股东发出召开 2006 年年度股东大会的通知,会议于 2007 年 5 月 28 日上午 9:00 在公司办公楼三楼会议室召开。刘明贵董事长因公出差,特委托江董董事主持此次大会。参加本次大会的股东及股东授权代表 7 人,代表股份 11776.3 万股,占公司总股本的 55.18%。其中非流通股股东及股东授权代表 3 人,代表股份 11736 万股,占公司非流通股股份的 98.79%,占公司总股本的 55.00%。流通股股东及股东授权代表 4 人,代表股份 40.3 万股,占公司流通股股份的 0.43%,占公司总股本的 0.19%。会议符合《公司法》等有关法律、法规及本公司章程的有关规定。

二、提案审议情况  
本次股东大会按照会议议程,采取记名表决方式,审议通过如下事项:  
会议对各项工作报告及议案进行了认真审议,并以记名投票方式逐项表决通过了以下事项:  
(一) 公司董事会 2006 年度工作报告  
赞成票 11769.3 万股, 占出席会议股东所代表有效表决权的 99.94%; 反对票 0 股, 占出席会议股东所代表有效表决权的 0%; 弃权票 7 万股, 占出席会议股东所代表有效表决权的 0.06%。  
(二) 公司监事会 2006 年度工作报告  
赞成票 11769.3 万股, 占出席会议股东所代表有效表决权的 99.94%; 反对票 0 股, 占出席会议股东所代表有效表决权的 0%; 弃权票 7 万股, 占出席会议股东所代表有效表决权的 0.06%。  
(三) 公司 2006 年度财务决算方案  
赞成票 11736.3 万股, 占出席会议股东所代表有效表决权的 99.66%; 反对票 0 股, 占出席会议股东所代表有效表决权的 0%; 弃权票 40 万股, 占出席会议股东所代表有效表决权的 0.34%。  
(四) 公司 2006 年度利润分配预案  
赞成票 11769.3 万股, 占出席会议股东所代表有效表决权的 99.94%; 反对票 0 股, 占出席会议股东所代表有效表决权的 0%; 弃权票 40 万股, 占出席会议股东所代表有效表决权的 0.34%。  
(五) 公司 2006 年年度报告及其摘要  
赞成票 11769.3 万股, 占出席会议股东所代表有效表决权的 99.94%; 反对票 0 股, 占出席会议股东所代表有效表决权的 0%; 弃权票 7 万股, 占出席会议股东所代表有效表决权的 0.06%。  
(六) 关于续聘海南立信会计师事务所的议案  
赞成票 11736.3 万股, 占出席会议股东所代表有效表决权的 99.66%; 反对票 0 股, 占出席会议股东所代表有效表决权的 0%; 弃权票 40 万股, 占出席会议股东所代表有效表决权的 0.34%。  
三、律师见证情况  
公司董事会聘请北京市星河律师事务所袁胜华律师为本次股东大会出具的意见是:海南兴业聚酯股份有限公司 2006 年年度股东大会的召开、召开程序、出席人员资格、各项议案的表决程序和结果是合法有效的。  
四、备查文件  
1. 经出席会议董事签字确认的股东大会决议  
(二) 律师对本次股东大会出具的《法律意见书》  
特此公告。

海南兴业聚酯股份有限公司董事会  
二〇〇七年五月二十八日

股票代码:600130 股票简称:波导股份 编号:临 2007-016

### 宁波波导股份有限公司 2006 年年度股东大会决议公告

本公司及董事会全体成员保证公告内容的真实、准确和完整,没有任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏。

重要内容提示:  
● 本次会议无否决或修改提案的情况;  
● 本次会议没有新增提案提交表决。  
一、会议召开和出席情况  
宁波波导股份有限公司 2006 年年度股东大会于 2007 年 5 月 28 日在浙江省绍兴市大城东路 999 号本公司新区 1 号会议室召开,本次会议采用现场投票和网络投票相结合的表决方式。出席现场会议并表决的股东及股东委托代理人 3 人,代表股份 348,548,736 股,占公司股份总额的 45.38%;参加网络投票的社会公众股东人数 60 人,代表股份 4,476,145 股,占公司股份总额的 0.58%;参加本次股东大会表决的股东及股东代表人数共计 63 人,代表股份 353,024,881 股,占公司股份总额的 45.97%。会议由公司董事长徐立华先生主持,公司部分董事、监事、高级管理人员及公司聘请的律师出席了会议。

会议的召开符合《公司法》、《公司章程》等对股东大会的有关规定。

二、议案审议情况  
会议以记名投票表决的方式审议通过了如下议案:  
1. 审议通过了《公司 2006 年度董事会工作报告》  
该事项表决结果:赞成票 352,781,225 股, 占参会有表决权股份的 99.93%; 反对票 68,400 股, 占参会有表决权股份的 0.02%; 弃权票 0 股。  
2. 审议通过了《公司 2006 年度监事会工作报告》  
该事项表决结果:赞成票 352,609,825 股, 占参会有表决权股份的 99.88%; 反对票 342,156 股, 占参会有表决权股份的 0.09%; 弃权票 0 股。  
3. 审议通过了《公司 2006 年度报告及其摘要》  
该事项表决结果:赞成票 352,609,825 股, 占参会有表决权股份的 99.88%; 反对票 368,956 股, 占参会有表决权股份的 0.11%; 弃权票 0 股。  
4. 审议通过了《公司 2006 年度利润分配方案》  
该事项表决结果:赞成票 352,592,175 股, 占参会有表决权股份的 99.88%; 反对票 102,600 股, 占参会有表决权股份的 0.03%; 弃权票 0 股。  
5. 审议通过了《关于续聘会计师事务所及决定其报酬的议案》  
该事项表决结果:赞成票 352,609,825 股, 占参会有表决权股份的 99.88%; 反对票 349,356 股, 占参会有表决权股份的 0.11%; 弃权票 0 股。  
6. 审议通过了《关于增补公司董事会的议案》  
选举滕杰君先生为公司第三届董事会董事。  
该事项表决结果:赞成票 352,453,625 股, 占参会有表决权股份的 99.84%; 反对票 69,600 股, 占参会有表决权股份的 0.02%; 弃权票 0 股。  
7. 审议通过了《宁波波导股份有限公司董事会议事规则(修订稿)》  
该事项表决结果:赞成票 352,609,825 股, 占参会有表决权股份的 99.88%; 反对票 0 股, 占参会有表决权股份的 0%; 弃权票 0 股。  
8. 审议通过了《宁波波导股份有限公司监事会议事规则(修订稿)》  
该事项表决结果:赞成票 352,609,825 股, 占参会有表决权股份的 99.88%; 反对票 0 股, 占参会有表决权股份的 0%; 弃权票 0 股。  
9. 审议通过了《关于变更部分募集资金投向的议案》  
该事项表决结果:赞成票 352,234,956 股, 占参会有表决权股份的 99.78%; 反对票 739,925 股, 占参会有表决权股份的 0.22%; 弃权票 0 股。  
三、律师见证情况  
本次股东大会经浙江和义律师事务所陈永律师现场见证并出具法律意见书,见证律师认为:本次股东大会的召集、召开程序及表决方式符合《公司法》及《公司章程》的规定,出席会议的人员及本次股东大会的召集人具有合法的资格,表决程序和结果真实、合法、有效。  
四、备查文件  
1. 经与会董事签字确认的公司 2006 年年度股东大会决议  
2. 浙江和义律师事务所关于本次股东大会的法律意见书  
特此公告。

宁波波导股份有限公司  
2007 年 5 月 28 日